	关于开展校地合作增强高等教育服务区域经济社会发展能力专项行动的通知

	各设区市人民政府,省直有关部门,各高校：
　　为深入贯彻习近平总书记视察江西重要讲话精神，贯彻落实中共江西省委、江西省人民政府《关于开展降低企业成本优化发展环境专项行动的通知》、《关于全力打好精准扶贫攻坚战的决定》、《江西省人民政府关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的实施意见》、《江西省鼓励科技人员创新创业的若干规定》、《江西省人民政府办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》等一系列文件精神，增强高等教育服务地方经济社会发展的自觉性和主动性，中共江西省委教育工委、省教育厅决定在全省高校开展校地合作增强高等教育服务区域经济社会发展能力专项行动。现将有关事项通知如下：
[bookmark: _Toc385279513][bookmark: _Toc367635274][bookmark: _Toc367634449][bookmark: _Toc398651792]　　一、总体要求
　　以实现推动地方经济社会发展和高等学校办学水平及教育质量提升双赢为目标，建立高校与所在地方区域的良性互动关系，共同推进创新创业教育改革，加快科技成果转化，共育高素质应用型人才。充分发挥高校人才资源和学科优势，解决当前地方经济社会发展进程中所面临的新情况和新问题，为地方经济社会全面、协调、可持续发展和工业园区的行业企业技术进步做出贡献。
　　二、工作目标
　　（一）建立高校与地方政府（园区、企业）稳定对话机制。高校要及时、全面地了解地方经济发展对人才、科技等方面的需求，并快速反应，及时调整人才培养方案与研发方向。定期与地方政府就经济发展、产业结构调整、技术进步、学科建设等方面进行交流、探讨，找准合作领域，实现双方共赢、协调发展。
　　（二）建立多方全程参与培养应用型人才的机制。高校通过与地方合作、工业园区、企业对接，构建高校、行业、企业、政府、社区和非政府机构共同培养应用型人才的教育教学机制，在专业设置、人才培养方案制定、课程建设、实践基地建设、教学等人才培养各个环节形成多方全程参与、校地良性互动、人才共育的格局。
　　（三）建立校地（园区、企业）产学研合作机制。根据各高校的办学特色,找准与地方经济发展相融合的结合点,形成自身优势服务地方发展。高校通过与地方合作、工业园区、企业对接、村镇帮扶，加强与现代企业联系,积极与企业进行供需对接,在生产实际中找准研究方向，拓展研究领域，形成产学研相结合的新路子,研究出促进企业生产技术进步、具有应用价值的研究成果。
　　（四）建立“教学、科研、服务三位一体”的教师专业发展机制。高校通过与地方合作、工业园区、企业对接，寻求新型教师专业发展路径和机制，鼓励教师走进工业园区、企业，解决教师应用研究能力不足、教学脱离社会和生产实际的问题，促进教师教学和科研更加贴近社会现实需求和学生发展需要，提升教师的实践教学水平与社会服务能力。
　　（五）建立校地（园区、企业）高层次人才互聘、共享与交流机制。通过与地方合作、工业园区、企业对接，建立高校教师与地方、园区、行业企业技术人才双方人才流动机制。通过教师到地方（园区、企业）挂职兼职以及企业专业技术人员到高校兼职、建立工作室等渠道，形成校地（园区、企业）高层次人才互聘、共享与交流机制，培养高校和企事业“两栖型”人才，实现人才聚集效应的最大化。
　　（六）建立高校扶贫帮困机制。发挥高校学科专业优势和科技优势，帮助贫困地区加强产业发展顶层设计，制定符合当地实际的产业发展规划。组织动员专家教授、科技服务团、博士服务团等专业力量，深入贫困地区第一线，找准高校科研项目与当地资源禀赋、区位优势的结合点，动员企业、校友等多方力量促进科技成果转化落地并产业化，帮助贫困地区打造新的经济增长点。
　　（七）建立高校创新创业教育基地。高校通过与地方合作、工业园区、企业对接，充分利用地方（园区、企业）实践资源、市场信息与资本优势，与地方（园区、企业）共建创新创业教育和实践基地，让学生参与企业研发、生产、营销的全过程，形成高校教师与企业专业技术人员共同指导学生开展创新创业教育的局面，推动高校创新创业教育的进一步深化。
　　三、工作任务
　　（一）组织全省100所高校，对口联系全省100家工业园区（高新区、开发区、企业、村镇、社区），开展形式多样的合作，实施精准帮扶，着力帮助园区（高新区、开发区、企业、村镇、社区）提升创新能力。一是开展校地、校企合作人才培养。与地方、园区、企业开展校地、校企共育和实施订单培养，推进现代学徒制人才培养模式改革，提升校地、校企合作项目毕业生的比率和本地就业比率。二是开展专业培训。根据地方和园区、企业的发展要求和员工职业发展的需要，为地方和园区、企业在职人员提供各方面的职业技能培训。坚持“扶贫与扶智”相结合，培养1000名农村技术人员或专业户。三是开展科技创新与成果转化。充分调动科研人员开展科学研究和技术创新的积极性，向社会开放高校的科研资源，主动接受地方和园区、企业委托或者与地方和园区、企业联合开展科技攻关，承接横向课题，解决地方和园区、企业的发展难题。促进高校科技成果向农村地区转移转化，重点在农副产品深加工业、现代农业、乡村旅游业、特色产业等方面，实施500个扶贫技术项目。切实提高校科技成果转化率，将科技成果转化程度和社会效益作为高校科研成果评价的主要指标。四是开展地方（园区、企业）咨询服务。发挥高校智库作用，为企业提供管理、法律、技术等方面的咨询服务，为地方（园区、企业）发展献计献策，积极探索产学研结合的有效实现形式。 
　　（二）面向全省高校遴选1000名具有博士学位或副高以上职称的专任教师，深入1000家企业（高新区、开发区、工业园、村镇、社区）开展信息咨询、技术改造、科技帮扶、成果转化等服务活动，推动地方产业和企业加快发展和转型升级，引导高校教师在参与地方经济建设和企业服务的实践过程中拓展综合素质，成长为专业领域内的创新人才或领军人物。
　　（三）创建一批集创新创业教育实践、政策扶持、指导培训、文化引领和综合服务为一体的省级大学生创新创业示范基地。增强大学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，不断拓展创新创业的空间，促进科技与经济的深度融合与发展，努力造就大众创业万众创新的生力军。同时，在全省高校面向省内全日制普通高校在校生或毕业未满5年的大学生，开展“十佳大学生创新创业标兵”评选活动。
　　（四）开发江西省校企合作信息服务平台。通过信息服务平台，各高校将学科专业设置及人才培养、科研创新平台及主要研究服务方向、科技人才及主要专业技术特长、科研　　成果（专利）转移转化、大型仪器设备共享、决策咨询服务等信息在网上面向地方政府和全省企业发布；同时，地方政府和企业也通过这个平台，将人才、科技以及校地、校企可合作的项目等科技与人才等方面的需求信息面向高校发布，在网上建立一个全方位的实时的校企合作公共服务平台。
　　四、工作要求
　　（一）省委教育工委、省教育厅成立专项行动领导小组，由省委教育工委书记黄小华,省委教育工委副书记、省教育厅厅长叶仁荪任组长，省委教育工委副书记、省教育厅副厅长喻晓社、省教育厅副巡视员胡新明任副组长，组织部（人事处）、宣传部（社政处）、研究室、规划处（社管处）、财务处、职成处、高教处（科技处）、机关党委、教育电视台、就业办、教育管理信息中心、科技开发办等处室、单位主要负责人为领导小组成员，在高教处（科技处）设立办公室，负责专项行动日常工作。
　　（二）各高校要成立工作领导小组，学校党政主要负责人任组长，明确牵头工作部门和责任人，在人力、财力、物力上予以保障，确保对口帮扶工作顺利开展，取得实效。各高校根据本通知要求，在8月底以前制定具体实施方案，并报送省教育厅高教处（科技处）。
　　（三）切实做好校企合作信息对接上报工作。请各设区市政府指定园区或企业归口管理部门负责校企对接工作，协调校企合作中遇到的困难和问题。省委教育工委、省教育厅已组织力量开发了江西省校企合作信息服务平台，网址为http:// secp.jxedu.gov.cn，请各设区市组织园区、企业填报《江西省校企合作信息服务平台联系表》（附件五），并于8月15日前反馈回执后我厅会将用户名和初始密码通知各设区市、园区、企业专职信息员。信息员登陆平台后，按系统提示上传信息。各高校请按已发通知要求时间上报，并做好信息上传工作。
　　（四）加强宣传报道。各设区市、各高校、各园区、企业要加强对专项行动的宣传报道，树立典型，推广经验，主动回应社会关切，共同营造良好舆论氛围，进一步扩大校地、校企合作的成效，争取社会各方面的大力支持。 
　　（五）省委教育工委、省教育厅于2016年底将对各高校的活动开展情况进行初次检查和评价，于2017年底进行跟踪检查和评价。 
　　（六）请各设区市、各高校按照本通知和附件各行动方案中的要求，在规定时间内将材料报送至省教育厅高教处（科技处），同时将电子稿发至邮箱：373488755@qq.com。地址：南昌市红角洲赣江南大道2888号江西教育发展大厦2116室，邮编：330038。联系人：张晶晶；电话：：0791-86756229，传真：0791-86765173。
　　附件：
　　一、江西省高校“百校联百园”专项行动工作方案
　　二、江西省高校“千名博士教授进千企”专项行动工作方案
　　三、关于创建江西省大学生创新创业示范基地的实施方案
　　四、江西省高校首届“十佳大学生创新创业标兵”评选活动方案
　　五、江西省校企合作信息服务平台联系表
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　　中共江西省委教育工委 江西省教育厅
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